

田头云端办贷 润泽万亩烟田

——河南灵宝农商行扎根山区持续为烟农提供资金支持

通讯员 齐胜利

春耕时节，在河南省西南部山区灵宝市朱阳镇的塬岭上和沟沟岔岔间，处处呈现出一派繁忙的景象。在灵宝农商行的信贷“及时雨”滋润下，烟农们正忙着翻耕农地、平整土地、覆盖薄膜。远远望去，一条条白色薄膜覆盖下的烟垄地，宛如一列列整装待发的列车，蔚为壮观。

朱阳镇梁家庄村的烟农刘好忠动情地说：“2020年是一个丰收年，去年农商行上门办贷款，办的及时，钱用在刀刃上，烟叶长势好于往年，贷款早早就还清了。”

朱阳镇梨牛河村的老党员张栓有在烟田边劳动边和村民聊天：“我家离镇区有20多里地，往年办

理贷款，天不亮就得从家里出发。去年农商行给我开通了手机授信功能，现在好了，在家里就能办贷款，根本不用跑路了。”

“我原有15亩烟田，今年又承包了10亩烟田，可手机授信只有4万元，钱不够用。正在我犯愁时，灵宝农商行驻村党员王雷建为我办理了3万元线下贷款，真是帮了我的大忙。”朱阳镇鱼仙河村的村民王狗娃成了灵宝农商行的义务宣传员，一有功夫，就向群众宣传农商行的服务质量好。

朱阳镇是革命老区，位于灵宝市西南部伏牛山、小秦岭山脉交汇处，南与卢氏县毗邻，西与陕西省洛南县接壤；域内有伏牛山山峰100多座，南塬、北塬2个土塬，大小沟壑200余条，地貌以“两塬三山

一分川”著称，人口有4.6万人，烟田面积由5年前的8000亩增至现在的2万亩，烟农户均年收入增长5万元以上。这一切都是灵宝农商行扎根山区、连续支持的结果。

创造出“沾泥土”的金融产品，才能受到烟农青睐。为了解决烟农担保难、抵押难等难题，灵宝农商行3年前推出了“益家贷”线下产品，农户的家庭成员即可进行担保，无需外出找担保人，受到烟农普遍欢迎。

为了实现“群众一次授信、周转使用、随用随贷”的便捷办贷模式，灵宝农商行在推进整村授信工作的基础上，推出“小额农户自助贷”产品，全部客户经理发扬背包精神，逐村上门，利用晚上时间错时上门授信，最大限度为村民提

供便利。

“金城E贷”是灵宝农商银行2021年新推出的纯线上产品。灵宝农商银行与全镇42个村级党组织结成党建互助对子，在各个村布放贷款申请二维码或手机银行二维码，村民申请贷款时无需出村，在村委会扫码即可体验到“3分钟申请、1分钟审批、零人工干预”的指尖办贷服务。

便利、快捷的办贷模式，给山区村民的金融服务体验带来了实实在在的的提升。没有后顾之忧，村民们创业致富的信心更足了。朱阳镇的烟叶生产形势年年好转，目前全镇已形成烟叶、核桃、苹果、食用菌、畜牧业、中草药等农业产业体系，山区群众的人均年收入达到1.4万元以上。

通讯员 高雅坤

近年来，河北乐亭县农信社通过深入调研、政策保障、定制方案等三项举措服务县域民营和小微企业，以产品创新、减费让利等为企业解决资金难题。截至2021年2月末，乐亭县农信社民营企业贷款49.81亿元。

乐亭县农信社严格做好“六稳”工作、落实“六保”任务，梳理关联企业清单，详细讨论对接目标，带政策、产品深入企业，了解融资需求。通过展期、延期付息等方式，做到“不抽贷、不压贷、不断贷”，支持民营和小微企业渡过难关。截至2021年2月末，累计走访企业、商户500余家；为78户中小微企业办理了延期还本付息，本息超过10.69亿元。

针对企业收购和销售季节性强的特点，乐亭县农信社推出“小微企业循环贷款”产品，解决企业流动资金紧张局面，化简贷款申请流程，为企业节省了大量财务成本。唐山老米沟农业发展有限公司的苗木采购计划曾受疫情影响延期。日前，公司签订了绿化苗木采购合同，除自有资金外，尚有缺口1000万元，随即向乐亭县农信社提交了借款申请。乐亭县农信社与县人民银行积极沟通，确定老米沟公司符合支农支小的再贷款政策后，仅用半个月时间，成功为其发放1000万元贷款，并给予优惠利率支持，为企业尽早回归正常经营轨道提供了资金保障。

乐亭县一家钢铁公司是乐亭县农信社合作多年的优质客户，企业经营效益持续向好，现有职工3000余人。经过多次调研，乐亭县农信社信贷人员了解到这家企业的职工有消费贷款需求。为此，乐亭县农信社小贷中心成立了专业团队深入企业，在确保合规和防控风险的前提下，为企业职工定制专属信贷产品“德易贷”，灵活配备贷款金额、期限、还款方式等要素，满足企业职工消费贷款的需求。在定制贷款产品的同时，乐亭县农信社还主动向客户减费让利，承担抵押物评估登记费用，免收贷款受托支付转账手续费，切实降低客户贷款综合成本。截至2021年2月末，普惠小微企业贷款141户、余额5.9亿元。

河北乐亭县农信社三举措 服务域内民企和小微企业

贵州贞丰农商行白层支行进村入户保障春耕资金

通讯员 金强胜 韦荣莘

本报讯 开春以来，贵州贞丰农商行白层支行工作人员肩挎背包，来往穿梭于贞丰县白层镇大大小小的村落，他们在农户家门口宣传，详细了解白层镇广大农户的资金需求，确保春耕备耕信贷资金及时发放。

白层镇纳红村大应李子种植基地今年种植了200余亩四月李，加之还开展了蜜蜂养殖，资金紧张。如何筹措购买专用肥、营养袋、农药和蜂箱等生产物资的资金，成了基地的头号难题。贞丰农商行白层支行工作人员了解情况后，根据前期信用工程录入信息及评级情况，当场为种植基地负责人罗大应，办理了18万元的农户小额信用贷款并为其开通了“黔农E贷”线上贷款功能，基地的资金需求难题迎刃而解。

春分麦起身，一刻值千金。今年以来，贞丰农商行白层支行立足“早、优、实”的工作部署，以实际行动解农户之急，为春耕备耕助力。在支持春耕

备耕的农业生产上突出一个“早”，早安排、早调查、早发放，确保春耕资金早日到账，帮助农户抢抓春时；在创新服务中突出一个“优”，优化内外勤分工调整，增加客户经理下乡调查走访时间，为春耕备耕开通“绿色通道”，把资金送到田间地头；在制定措施、积极推进上突出一个“实”，实行客户经理分区承包责任制，管片客户经理针对本片区客户资金需求情况及春耕遇到的困难，制定详细的解决方案，为农户出主意、想办法，确保资金用足、用好、用实、用到位。

贞丰农商行白层支行作为辖内金融支农的主力军，始终不忘服务三农的初心和使命，在春耕备耕的关键时期帮助农户抢抓时机，将服务春耕备耕作为年初首要工作来抓。截至2021年一季度末，贞丰农商行白层支行客户经理累计下村组走访300余人次，累计发放涉农贷款1916笔、金额6692.66万元，全力支持辖内农户春耕备耕、农资购置和基础设施建设，有效推动全镇春耕生产。

农行吉林省通榆县支行丰富信贷产品助力乡村振兴

记者 王天武

通讯员 徐立新 张胜利

本报讯 今年以来，中国农业银行吉林省通榆县支行紧紧围绕服务三农和乡村振兴战略，结合全县农业经济特点和资源禀赋，做大做强信贷业务。截至2021年3月末，年内投放贷款2.6亿元，同比增长1.5亿元。

农行通榆县支行围绕通榆县“十四五”规划，依托通榆土地、风能优势，建设清洁能源开发基地，持续跟进大项目落地，加大投放新能源贷款。围绕“菜篮子”“米袋子”工程，以粮食农产品稳产保供领域优质企业为重点，加大对重要农产品生产、加

工、流通、仓储全链条的信贷支持。以抵押E贷、纳税E贷、链捷贷、吉采贷等产品，为企业提供优质金融服务。

农行通榆县支行注重加大对县域公共服务和民生事业发展的服务力度。主动对接有资金需求的县域医院，提供缴费场景、代发工资等综合金融服务，灵活运用中、短期流动资金贷款等融资方式，加强联动，提升对县域医疗机构的综合金融服务水平。

农行通榆县支行还突出支持“特优新绿”富民乡村产业发展，推动“惠农E贷”扩面上量，加快农户信息建档进度。用好“农担通”“吉牧e贷”等拳头产品，解决农户因缺少担保而遇到的融资难问题。

农行福建诏安县支行纪委勤回访落实阳光办贷

记者 黄长秋

通讯员 沈亦平

本报讯 “真的太感谢了，如果不是农行50万元贷款及时到位，今年水稻秧苗的培育可能就耽误了。”福建省诏安县西潭镇美营村的村民钟丽钦，日前对回访的中国农业银行诏安县支行纪委书记说。

几年前，钟丽钦承包了村里的一块山地，改造成为水稻秧苗的培育基地，目前全县水稻秧苗80%都从他的基地调运，年收入80万元。为了扩大基地生产规模增加收入，钟丽钦不断加大农业机械设施投资，先后添置了60多台插秧机、收割机等农机具，资金周转一时出现困难。眼看春耕的日期日渐临近，而培育水稻秧苗的资金还没有着落，他非常着急。

得知情况后，农行诏安县支行主动上门调查，短短几天就为他办理了“惠农E贷”（农担贷）50万元。目前，他的水稻秧苗培育基地上成片绿油油的秧苗长势喜人。



图为农行诏安县支行纪委书记回访农户金融服务情况。

通讯员 沈亦平

今年以来，农行诏安县支行党委主动与当地党政部门沟通，深挖当地特色产业潜力，做大做优信贷产品，服务乡村特色产业。通过开展整村推进“惠农E贷”和信用村、信用户创建工作，对信用村农户实施提升额度、降低利率等优惠措施，持续扩大普惠贷款支持范围，最大程度降低农户融资成本。同时，加强与省农业融资担保公司合作，大力推广“惠农E贷”（农担贷），破解当地农户融资难、担保难、担保贵问题，有效满足种养大户、家庭农场、农资农药经销商等大额度资金需求。

农行诏安县支行纪委充分发挥监督作用，以廉洁纪律强化对“惠农E贷”（农担贷）办贷过程的管控，加强客户回访，将阳光办贷融入日常、做在经常，确保贷款高质量投放。截至目前，农行诏安县支行已发放“惠农E贷”（农担贷）贷款4087户、金额5.079亿元，覆盖全县15个乡镇；已对当地3个乡镇5个行政村开展信用示范村创建和授牌。

业务办到家门口 精准护航“菜篮子”

——山东寿光农商行延伸服务触角为蔬菜产业发展提供全方位支撑

记者 陈曦

通讯员 袁靖翔 马子华

1989年6月2日，山东寿光农商行的前身——寿光市农信社，向寿光市孙家集街道三元朱村党支部书记王乐义发放了新中国第一笔大棚设施贷款，拉开了寿光农商行支持本地蔬菜产业发展的序幕。自此，寿光在农业产业化道路上振翅腾飞，通过“寿光模式”发展成为全国最大“菜篮子”。

近年来，寿光农商行在省联社党委“123456”总体工作思路和市联社相关工作部署的指导下，坚守服务三农和实体经济发展的初心，坚持“支农支小、做小做散”的市场定位，创新金融产品，优化服务渠道，提升服务质效，为乡村振兴注入源源不断的“金融血液”。截至2021年2月末，全行各项存款余额410.91亿元，较年初增加35.2亿元；各项贷款余额262.53亿元，较年初增加10.1亿元，其中

零售贷款余额159.95亿元，较年初增加7.7亿元。

去年受疫情影响，农户王师傅的蔬菜大棚有段时间一直处于空闲状态，并因长期搁置，出现了一定程度的破损，无法继续种植蔬菜，家庭收入来源一度中断。由于维修大棚需要一定的资金，王师傅一度陷入困境。寿光农商行客户经理了解情况后，第一时间上门对接，给王师傅发放了利率优惠的贷款10万元，用以修复大棚，为今年春耕做准备。“最近，寿光农商行又推出了纯线上产品‘菜乡E贷’，只需通过手机就能完成办贷全流程，操作非常方便。我准备再贷一笔资金，扩建大棚。”

寿光农商行在信贷服务方面做好“加法”的同时，在办贷流程方面做好“减法”工作，深入推行“无纸化”办贷流程，依托大数据，根据寿光当地特色推出全流程线上自助办贷产品——“菜乡E贷”。目前，已将蔬菜合作社负责

人和农户纳入白名单管理，下一步，试用客群将逐步扩展到个体工商户、小微企业等，最终实现服务全覆盖，全面提升金融服务质效。“菜乡E贷”上线2个月以来，累计授信3974户、5.16亿元，授信2727户、1.09亿元。

寿光市亮泽果蔬专业合作社是一家从事蔬菜收购的专业合作社，年交易量2700余吨，交易金额1000余万元。近期，下游客户需求量增大，合作社交易量较上年同期增长25%，所需的周转资金量明显提高，遇到了周转资金不足的问题。寿光农商行收到合作社的贷款申请后，充分利用人民银行专项再贷款优惠政策，通过建立绿色通道、简化流程、容缺受理、上门服务等措施，为亮泽果蔬合作社办理了300万元信用贷款，解决了合作社的担保难题，保障了正常经营资金链不断裂，确保了蔬菜产销旺季的市场供应，实实在在降低了合作社的融资成本。

寿光农商行为合作社负责人和农户设立专项信贷资金，加大政策倾斜力度，最大限度满足客户融资需求，按照减少审批层级、手续从简、投放从快的要求，依托在线申贷平台，建立“T+0”一站式快速投放机制，确保当天申请、当天受理、当天发放，以金融力量助力三农生产提质增效。

寿光农商行充分发挥移动设备的优势，成立金融服务小分队，将柜面服务触角延伸至村委会、蔬菜市场和田间地头，现场为客户提供开立银行卡、激活社保卡等一揽子服务，将金融服务送到群众家门口，打通金融服务“最后一公里”。同时，不断做实网格化营销，推动客户经理进村入户，耕好整村授信“责任田”。通过轨迹管理、知晓率考核等方式建立细化督导机制，组织客户经理每周汇报工作成果，每月通报工作成效，让“整村授信”真正成为推动乡村振兴、服务三农的“良药”。